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ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΊΟ ΜΕΤΑΝΆΣΤΕΥΣΗΣ & ΑΣΎΛΟΥ
ΥΠΗΡΕΣΊΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΎ
ΓΡΑΦΕΊΟ ΝΟΜΙΚΏΝ & ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΏΝ 
ΘΕΜΆΤΩΝ

Αγ. Ιωάννης Ρέντη, 30 Μαρτίου 2026 
                                          ΑΠ: 58700

Δ/νση: Λ. Θηβών 196-198, Άγιος Ιωάννης Ρέντη, 
ΤΚ 18233
Email: dpt.lpa@migration.gov.gr

ΠΡΟΣ: Την ΒΟΥΛΉ ΤΩΝ ΕΛΛΉΝΩΝ
Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου

Τμήμα Ερωτήσεων και Αιτήσεων Κατάθεσης Εγγράφων  

               ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ : 
1. ΒΟΥΛΕΥΤΗ κ. ΧΑΛΚΙΑ ΑΘΑΝΑΣΙΟ, ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ 

ΕΛΛΗΝΩΝ
2. ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ ΚΑΙ 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής Ερώτησης που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Αθ. Χαλκιάς, με θέμα:  
«Χιλιάδες ευρώ-ανά λαθρομετανάστη-το κόστος φιλοξενίας που προφέρεται για τους ενήλικες και τα 
17χρονα ασυνόδευτα ανήλικα σε διάσπαρτες δομές της χώρας, με την ευγενική ‘αρωγή’ των Μ.Κ.Ο. Ποια 
είναι όμως η πραγματική στήριξη που λαμβάνουν οι οικογένειες της πατρίδας μας και ειδικά τα 
Ελληνόπουλα;» και κατά το μέρος αυτής που εμπίπτει στις αρμοδιότητες του Υπουργείου 
Μετανάστευσης και Ασύλου, σας γνωρίζω τα εξής:

Καταρχάς, σημειώνεται ότι το κόστος που συνδέεται με τη διαμονή κάθε φιλοξενούμενου, σε 
δομές αρμοδιότητας Υπηρεσίας Υποδοχής και Ταυτοποίησης (ΥΠΥΤ), είτε πρόκειται για ασυνόδευτο 
ανήλικο είτε ενήλικα αιτούντα άσυλο, προκύπτει από το σύνολο των συμβάσεων που συνάπτει το 
Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου (ΥΜΑ), καθώς και από τις λοιπές λειτουργικές δαπάνες που 
σχετίζονται με τη λειτουργία των περιφερειακών υπηρεσιών της ΥΠΥΤ. Οι δαπάνες αυτές αφορούν 
μεταξύ άλλων, δαπάνες ενοικίασης χώρων για τη λειτουργία δομών, δαπάνες ηλεκτροφωτισμού, 
υδροδότησης και τηλεπικοινωνιών, δαπάνες συντήρησης, καθαριότητας και φύλαξης, δαπάνες 
μετακινήσεων, όταν απαιτείται, δαπάνες παροχής ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης και 
ψυχοκοινωνικής υποστήριξης, δαπάνες διερμηνείας, δαπάνες προσωπικού. Κατ’ εκτίμηση, το ημερήσιο 
κόστος διαμορφώνεται, κατόπιν συνυπολογισμού όλων των ανωτέρω παραμέτρων, σε 20 ευρώ την 
ημέρα ανά άτομο. Η πλειονότητα των δαπανών που αφορούν τη λειτουργία των περιφερειακών 
υπηρεσιών της ΥΠΥΤ καλύπτεται από ευρωπαϊκούς πόρους και ειδικότερα από τις δράσεις των ταμείων 
ασύλου και μετανάστευσης σε ποσοστό που, κατά προσέγγιση, υπερβαίνει το 70%.

Η Γενική Γραμματεία Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας του Υπουργείου 
Μετανάστευσης και Ασύλου είναι, μεταξύ άλλων, η αρμόδια αρχή για την προστασία, τη στέγαση και 
την επιτροπεία των ασυνόδευτων και χωρισμένων από την οικογένειά τους ανήλικων πολιτών τρίτων 
χωρών και ανιθαγενών [άρ. 65 του ν. 4939/2022 (Α’ 111)]. Στο πλαίσιο αυτό σχεδιάζει και εφαρμόζει 
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πολιτικές και δράσεις για τη διασφάλιση της προστασίας και της συνολικής ευημερίας των ασυνόδευτων 
ανηλίκων, συντονίζει τις δράσεις άλλων αρμόδιων αρχών ή φορέων, σχεδιάζει και παρακολουθεί την 
Εθνική Στρατηγική για την προστασία των ασυνόδευτων ανηλίκων στην Ελλάδα και είναι υπεύθυνη για 
την παροχή ποιοτικών υπηρεσιών και την ένταξη των ασυνόδευτων ανηλίκων στην κοινωνία υποδοχής.

Θα πρέπει να επισημανθεί στο σημείο αυτό ότι η φιλοξενία των ασυνόδευτων ανηλίκων εμπίπτει 
στις υποχρεώσεις της χώρας για την παροχή ειδικών συνθηκών υποδοχής σε ευάλωτα πρόσωπα που 
θεωρούνται ότι έχουν ειδικές ανάγκες, μεταξύ των οποίων συμπεριλαμβάνονται και οι ασυνόδευτοι και 
χωρισμένοι ανήλικοι πολίτες τρίτων χωρών ή ανιθαγενείς κατά την έννοια των περ. ιγ) και ιδ) του άρθρου 
1 του ν. 4939/2022, αντίστοιχα (άρ. 62 έως 66 του ν. 4939/2022). Η υποχρέωση αυτή της Πολιτείας να 
στεγάζει τους ασυνόδευτους ανηλίκους, όπως και όλους τους ανηλίκους που στερούνται γονικής 
μέριμνας πηγάζει από την Οδηγία 2013/33/ΕΕ και την Οδηγία 2011/95/ΕΕ (όπως έχουν ενσωματωθεί στο 
ελληνικό δίκαιο με τις διατάξεις του ν. 4939/2022), την Οδηγία 2011/36/ΕΕ (όπως έχει ενσωματωθεί στο 
ελληνικό δίκαιο με τις διατάξεις του ν. 4198/2013, Α΄215), τη Διεθνή Σύμβαση για τα Δικαιώματα του 
Παιδιού, όπως έχει κυρωθεί με τον ν. 2101/1992 (Α΄192), τον Αναθεωρημένο Ευρωπαϊκό Κοινωνικό 
Χάρτη όπως έχει κυρωθεί με τον ν. 4359/2016 (Α΄5), το Διεθνές Σύμφωνο για τα Οικονομικά, Κοινωνικά 
και Πολιτιστικά Δικαιώματα, όπως κυρώθηκε με τον ν. 1532/1985 (Α΄45).

Πιο συγκεκριμένα, το Πλαίσιο Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων θεσμοθετήθηκε στην ελληνική 
νομοθεσία με το Κεφάλαιο Δ’ και ειδικότερα, με τα άρ. 66ΚΕ έως 66ΛΒ του ν. 4939/2022, όπως αυτά 
τροποποιήθηκαν και διαμορφώθηκαν με τα άρθρα 31 έως 38 του ν. 4960/2022 (Α΄145). Σύμφωνα με το 
πεδίο εφαρμογής του ως άνω νόμου, η φιλοξενία έχει εφαρμογή σε κάθε ασυνόδευτο πολίτη τρίτης 
χώρας, με σκοπό, εκτός από τη στέγαση και την προστασία, την πλαισίωση και την υποστήριξη των 
ανηλίκων, τη διασφάλιση της ομαλής μετάβασης στην ενηλικίωση, στην αυτόνομη διαβίωση και την 
ένταξη στην ελληνική κοινωνία (παρ. 1 αρ. 66ΚΕ του ν. 4939/2022). 

Σύμφωνα με το ίδιο πλαίσιο, οι Δομές Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων, διακρίνονται σε: 

α) Δομές Μακροχρόνιας Φιλοξενίας (Δ.Μ.Φ.), οι οποίες περιλαμβάνουν αα) τα Κέντρα Φιλοξενίας για 
Ασυνόδευτους Ανηλίκους (Κ.Φ.Α.Α.) έως δεκαοκτώ (18) ετών, αβ) τα Εποπτευόμενα Διαμερίσματα 
Ημιαυτόνομης Διαβίωσης (Ε.Δ.Η.Δ.) για ασυνόδευτους ανηλίκους από δεκαέξι (16) έως  δεκαοκτώ (18) 
ετών, και 

β) Δομές Επείγουσας Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων (Δ.Ε.Φ.Α.Α.) για ανηλίκους που διαβιούν σε 
επισφαλείς συνθήκες διαβίωσης και εντοπίζονται μέσω του Εθνικού Μηχανισμού Επείγουσας 
Ανταπόκρισης (άρ. 66ΛΓ του ν. 4939/2022, όπως τροποποιείται και διαμορφώνεται με το άρ. 39 του ν. 
4960/2022).

Οι Πρότυποι Κανόνες Λειτουργίας των ανωτέρω δομών φιλοξενίας, ρυθμίζονται από υπουργικές 
αποφάσεις, στις οποίες μεταξύ άλλων καθορίζονται και εξειδικεύονται οι παρεχόμενες υπηρεσίες 
φιλοξενίας, καθώς και οι ειδικότητες του προσωπικού που τις παρέχει (βλ. παρ. 4 του αρ. 66 ΚΣΤ, παρ. 7 
του άρ. 66ΚΖ και στοιχ. β της παρ. 9 του άρ. 66ΛΓ του ν. 4939/2022).

Αναφορικά με το κόστος φιλοξενίας ασυνόδευτων ανηλίκων, επισημαίνεται ότι στα Κέντρα 
Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων (ΚΦΑΑ) αυτό ανέρχεται κατά κανόνα σε εβδομήντα έξι  ευρώ (76€), 
ανά άτομο ανά ημέρα, για ωφελούμενους άνω των δέκα ετών. Επιπρόσθετα, για τους ασυνόδευτους 
ανηλίκους από δεκαέξι έως δέκα οκτώ ετών λειτουργούν Εποπτευόμενα Διαμερίσματα Ημιαυτόνομης 
Διαβίωσης (ΕΔΗΔ) στα οποία το κόστος ανέρχεται σε πενήντα ευρώ και πενήντα λεπτά (50,5€), ανά 
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άτομο ανά ημέρα, ενώ δίδεται οικονομική ενίσχυση για την κάλυψη των βασικών βιοτικών αναγκών που 
ανέρχεται σε εβδομήντα πέντε ευρώ (75€), ανά άτομο ανά δεκαπενθήμερο. 

Για την παρακολούθηση των ανωτέρω δράσεων, σύμφωνα με το Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου 
των Προγραμμάτων ΤΑΜΕΥ, έχουν εκδοθεί σχετικοί οδηγοί εφαρμογής και στις περιπτώσεις που 
διαπιστώνεται απόκλιση από τους όρους της εκάστοτε δράσης επιβάλλονται σε βάρος των δικαιούχων 
(ΜΚΟ, διεθνείς οργανισμοί, κ.α.) περικοπές στα δελτία δήλωσης δαπάνης ή/και δημοσιονομικές 
διορθώσεις. 

Σε ό,τι αφορά στο κόστος των ως άνω αναφερόμενων δράσεων για του ασυνόδευτους ανήλικους, 
αυτό καλύπτεται κατά ποσοστό 75% από την Ευρωπαϊκή Ένωση και συγκεκριμένα το Ταμείο Ασύλου, 
Μετανάστευσης και Ένταξης της προγραμματικής περιόδου 2021-2027 και το υπόλοιπο ποσοστό ύψους 
25% καλύπτεται από εθνικούς πόρους. 

Για την παρακολούθηση των ανωτέρω δράσεων, σύμφωνα με το Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου 
των Προγραμμάτων των Ταμείων Μετανάστευσης και Εσωτερικών Υποθέσεων (ΤΑΜΕΥ), έχουν εκδοθεί 
σχετικοί οδηγοί εφαρμογής και στις περιπτώσεις που διαπιστώνεται απόκλιση από τους όρους της 
εκάστοτε δράσης επιβάλλονται σε βάρος των δικαιούχων (ΜΚΟ, διεθνείς οργανισμοί, κ.α.) περικοπές 
στα δελτία δήλωσης δαπάνης ή/και δημοσιονομικές διορθώσεις. 

Περισσότερες λεπτομέρειες, με αναλυτική περιγραφή του φυσικού αντικειμένου, για τις 
επιμέρους δράσεις μπορούν να αναζητηθούν στις ακόλουθες ιστοσελίδες των αντίστοιχων προσκλήσεων 
https://tamey.gov.gr/amif2021-2027/calls/027/ (ΚΦΑΑ) και https://tamey.gov.gr/amif-2021-
2027/calls/025/  (ΕΔΗΔ).

Επιπρόσθετα, όσον αφορά στις Δομές Επείγουσας Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων (ΔΕΦΑΑ) 
υλοποιείται έργο, με φορέα λειτουργίας τον Διεθνή Οργανισμό Μετανάστευσης (Δ.Ο.Μ.), υπό την 
εποπτεία της Γενικής Γραμματείας Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας. Σύμφωνα με τα 
στοιχεία της από 15.01.2024 προγραμματικής συμφωνίας, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, για το 
χρονικό διάστημα μεταξύ της 16ης Ιανουαρίου 2024 και 30ης Σεπτεμβρίου 2025, ο συνολικός 
προϋπολογισμός του έργου ανήλθε στα 8.876.132,24 ευρώ, για τη λειτουργία 156 θέσεων φιλοξενίας 
για ασυνόδευτους ανηλίκους. Το μέσο μηνιαίο κόστος ανά θέση φιλοξενίας υπολογίζεται σε 2.775,53 
ευρώ, ενώ ως προς την κάλυψη της συγκεκριμένης δαπάνης επισημαίνεται ότι η χρηματοδότηση του 
προγράμματος προήλθε κατά 85% από πόρους της κυβέρνησης της Ελβετίας και κατά 15% από εθνικούς 
πόρους. 

Στο σημείο αυτό επισημαίνεται ότι οι υποστηρικτικές υπηρεσίες που παρέχονται, καθώς και οι 
ειδικότητες των επαγγελματιών που στελεχώνουν τις δομές για την παροχή των υποστηρικτικών 
υπηρεσιών, περιγράφονται αναλυτικά στην υπ’ αριθμ. 187634/2023 «Πλαίσιο Πρότυπων Κανόνων 
Λειτουργίας και Αδειοδότησης Κέντρων Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων» κοινή υπουργική απόφαση 
(Β’ 2125), και στην υπ’ αριθμ. 138529/2023 «Πλαίσιο Πρότυπων Κανόνων Λειτουργίας Εποπτευόμενων 
Διαμερισμάτων Ημιαυτόνομης Διαβίωσης Ασυνόδευτων Ανηλίκων» απόφαση της Υφυπουργού 
Μετανάστευσης και Ασύλου (Β΄1615).  Συνοπτικά και εκτός από στέγαση, οι υπηρεσίες που παρέχονται 
είναι οι ακόλουθες: σίτιση, παροχή ιματισμού και άλλων βασικών μη διατροφικών προϊόντων, 
διερμηνεία, ψυχοκοινωνική υποστήριξη, νομική συνδρομή, πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας και 
ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, εκπαίδευση και προώθηση της ένταξης, επαγγελματική κατάρτιση και 
πρόσβαση στην αγορά εργασίας, συμμετοχή σε πολιτισμικές/ψυχαγωγικές/αθλητικές δραστηριότητες, 
μετακινήσεις σε υπηρεσίες και δραστηριότητες εκτός του κέντρου φιλοξενίας, παροχή μηνιαίας 
χρηματικής ενίσχυσης για βασικά έξοδα διαβίωσης, συνδεσιμότητα/ πρόσβαση στο διαδίκτυο.

https://tamey.gov.gr/amif2021-2027/calls/027/
https://tamey.gov.gr/amif-2021-2027/calls/025/
https://tamey.gov.gr/amif-2021-2027/calls/025/
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Ως προς τις Δομές Επείγουσας Φιλοξενίας, οι υπηρεσίες που παρέχονται και οι ειδικότητες που 
εργάζονται σε αυτές τις Δομές αναφέρονται αναλυτικά στην υπ’ αριθμ. 193953/2024 «Πρότυποι Κανόνες 
Λειτουργίας Δομών Επείγουσας Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων» απόφαση της Υφυπουργού 
Μετανάστευσης και Ασύλου (Β' 4214). Συνοπτικά αναφέρεται ότι στις δομές αυτές παρέχεται στέγαση, 
προστασία και υποστήριξη της ένταξης των ασυνόδευτων ανηλίκων, μέχρι να ολοκληρωθούν οι 
απαραίτητες διαδικασίες για τη καταγραφή τους από τις αρμόδιες υπηρεσίες και την παραπομπή και 
τοποθέτησή τους σε δομές μακροχρόνιας φιλοξενίας. Για όσο διαρκεί η παραμονή των ασυνόδευτων 
ανηλίκων στις εν λόγω δομές προσωρινής φιλοξενίας διασφαλίζεται η κάλυψη βασικών βιοτικών 
αναγκών (στέγαση, προστασία, σίτιση, ένδυση, υγιεινή), η πρόσβαση σε υποδομές υγείας και υπηρεσίες, 
παροχή υπηρεσιών συμβουλευτικής και ψυχολογικής υποστήριξης, η νομική υποστήριξη, καθώς και 
δράσεις προώθησης της ένταξης των ασυνόδευτων ανηλίκων.

Στοιχεία όσον αφορά στο πλήθος των ασυνόδευτων ανήλικων που διαμένουν σε δομές 
φιλοξενίας του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, με ημερομηνία αναφοράς τις 18.03.2026, 
παρατίθενται στον παρακάτω πίνακα:

Ασυνόδευτοι Ανήλικοι – Διαμένοντες στις 18.03.2026

Σε προσωρινή φιλοξενία (ΚΥΤ) 33

Σε προσωρινή φιλοξενία (ΚΕΔ) 34

Σε προσωρινή φιλοξενία (ΕΔΠΦΑΑ) 21

Σε μακροχρόνια φιλοξενία (ΚΦΑΑ) 1.262

Σε μακροχρόνια φιλοξενία (ΕΔΗΔ) 151

Σε επείγουσα φιλοξενία (ΔΕΦΑΑ) 57

ΣΥΝΟΛΟ 1.558
Αναφορικά με τον αριθμό των ασυνόδευτων ανηλίκων (ΑΑ) που διαμένουν σε δομές της ΥΠΥΤ (ΚΥΤ, ΚΕΔ, ΕΔΠΦΑΑ) 
στις 18.03.2026, αποτυπώνεται ο αριθμός των ΑΑ για τους οποίους έχει πραγματοποιηθεί παραπομπή σε μονάδες 
στέγασης της ΓΓΕΠΘΠ.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Εθνικού Μητρώου Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων (άρθρο 
66ΛΒ του ν. 4939/2022, όπως ισχύει), σήμερα στην ελληνική επικράτεια λειτουργούν 71 Δομές 
Μακροχρόνιας Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων που κατηγοριοποιούνται σε α) 59 Κέντρα Φιλοξενίας 
Ασυνόδευτων Ανηλίκων (ΚΦΑΑ) συνολικής δυναμικότητας 1.507 θέσεων και β) 12 μονάδες 
Εποπτευόμενων Διαμερισμάτων Ημιαυτόνομης Διαβίωσης (ΕΔΗΔ) που αντιστοιχούν σε 60 
διαμερίσματα, συνολικής δυναμικότητας 238 θέσεων και 4 Δομές Επείγουσας Φιλοξενίας Ασυνόδευτων 
Ανηλίκων (ΔΕΦΑΑ), συνολικής δυναμικότητας 156 θέσεων.

Οι φορείς λειτουργίας των ανωτέρω δομών φιλοξενίας παρατίθενται στον κατωτέρω πίνακα 
βάσει επωνυμίας και νομικής μορφής:

α/α ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΝΟΜΙΚΗ ΜΟΡΦΗ
1 ΜΕΤΑδραση - Δράση για τη Μετανάστευση και την Ανάπτυξη Αστική μη κερδοσκοπική εταιρεία
2 ΣΥΝΥΠΑΡΞΙΣ - Οικουμενικό Πρόγραμμα Προσφύγων Αστική μη κερδοσκοπική εταιρεία
3 ΔΙΕΘΝΕΣ ΚΕΝΤΡΟ ΓΙΑ ΤΗ ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ Αστική μη κερδοσκοπική εταιρεία
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4 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΚΑΙ ΙΑΤΡΙΚΗΣ 
ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ

Σωματείο των άρθρων 78 έως 106 
του Αστικού Κώδικα

5 ΑΡΣΙΣ - ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΝΕΩΝ Αστική μη κερδοσκοπική εταιρεία
6 ΚΥΤΤΑΡΟ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ ΑΝΑΖΗΤΗΣΕΩΝ ΝΕΩΝ - Κ.Ε.Α.Ν. Σωματείο των άρθρων 78 έως 106 

του Αστικού Κώδικα
7 ΗΛΙΑΚΤΙΔΑ ΑΜΚΕ Αστική μη κερδοσκοπική εταιρεία
8 ΖΕΥΞΙΣ (Μ.Κ.Ο.) Αστική μη κερδοσκοπική εταιρεία
9 Μ.Κ.Ο. ΦΑΡΟΣ ΕΛΠΙΔΑΣ Αστική μη κερδοσκοπική εταιρεία
10 ΑΠΟΣΤΟΛΗ Αστική μη κερδοσκοπική εταιρεία
11 ΔΗΜΟΣ ΒΟΙΟΥ Ο.Τ.Α. α΄ βαθμού και τα 

υφιστάμενα νομικά πρόσωπα 
αυτού, κατά την έννοια της περ. (δ) 
της παρ. 1 του άρθρου 14 του ν. 
4270/2014.

12 ΔΙΕΘΝΗΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ (ΔΟΜ) Διεθνής οργανισμός
13 ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΚΦΡΑΣΗ- Ευρωπαϊκή Κοινωνία Πολιτική Έκφραση 

Θεσμοί
Αστική μη κερδοσκοπική εταιρεία

14 ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΕΡΥΘΡΟΣ ΣΤΑΥΡΟΣ Σωματείο των άρθρων 78 έως 106 
του Αστικού Κώδικα

15 ΙΑΤΡΙΚΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ Αστική μη κερδοσκοπική εταιρεία

16 Α.Μ.Κ.Ε. ΚΕΝΤΡΟ ΝΕΩΝ ΗΠΕΙΡΟΥ Αστική μη κερδοσκοπική εταιρεία
17 ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΚΛΙΜΑΚΙΟ ΑΜΕΣΗΣ ΒΟΗΘΕΙΑΣ Σωματείο των άρθρων 78 έως 106 

του Αστικού Κώδικα
18 ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ

ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ ΟΜΟΓΕΝΩΝ – ΝΟΣΤΟΣ
Αστική μη κερδοσκοπική εταιρεία

19 ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΜΕΡΙΜΝΗΣ ΑΝΗΛΙΚΩΝ κ ΝΕΩΝ (ΣΜΑΝ) Σωματείο των άρθρων 78 έως 106 
του Αστικού Κώδικα

20 THE HOME PROJECT Αστική μη κερδοσκοπική εταιρεία

Στον συνημμένο πίνακα ενταγμένων δράσεων φιλοξενίας ασυνόδευτων ανηλίκων σε ΚΦΑΑ και 
ΕΔΗΔ περιλαμβάνονται στοιχεία για τους φορείς υλοποίησης, τις δράσεις και το κόστος αυτών. 

Τέλος, σας ενημερώνουμε πως σε περίπτωση που ανακύπτει αμφιβολία σχετικά με την ανηλικότητά 
τους, η διαπίστωση της ηλικίας πολιτών τρίτων χωρών ή ανιθαγενών πραγματοποιείται, σύμφωνα με την 
υπ’ αριθμ. 147627/2022 Κοινή Υπουργική Απόφαση «Καθορισμός της διαδικασίας διαπίστωσης ηλικίας 
αιτούντων διεθνή προστασία» (Β΄4581) μία φορά κι αυθημερόν, με τον συνδυασμό τριών επιστημονικών 
μεθόδων (αρ.1 παρ.4 της ως άνω κυα).

Η διαδικασία εκκινεί με τον έλεγχο διαθέσιμων αποδεικτικών στοιχείων ταυτότητας. Εφόσον 
προσκομισθούν αξιόπιστα έγγραφα, αυτά γίνονται κατ’ αρχήν δεκτά και δεν απαιτείται περαιτέρω 
διερεύνηση σχετικά με την πραγματική ηλικία των αιτούντων. Στις περιπτώσεις που τα στοιχεία είτε 
απουσιάζουν είτε  είναι αμφισβητήσιμα ή ανεπαρκή, ενεργοποιείται η διαδικασία εκτίμησης της ηλικίας.

Στο πρώτο στάδιο αυτής διενεργείται κλινική/ιατρική εκτίμηση, κατά την οποία ο αρμόδιος ιατρός 
εξετάζει τα εξωτερικά σωματικά χαρακτηριστικά του εξεταζόμενου προσώπου (όπως την ανάπτυξη 
σώματος, τα δευτερογενή χαρακτηριστικά φύλου και την γενική φυσική εικόνα) και συνεκτιμά το ιατρικό 
ιστορικό, εφόσον αυτό είναι διαθέσιμο. Η εξέταση αυτή παρέχει μια αρχική ένδειξη ως προς την ηλικία 
του προσώπου χωρίς ωστόσο να είναι από μόνη της καθοριστική. 
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Στο δεύτερο στάδιο ακολουθεί η ψυχοκοινωνική αξιολόγηση, η οποία διενεργείται από 
εξειδικευμένο προσωπικό (ψυχολόγο ή/και κοινωνικό λειτουργό). Στο πλαίσιο αυτό εκτιμάται η 
γνωστική και συναισθηματική ωριμότητα, η συμπεριφορά, η ικανότητα κατανόησης και επικοινωνίας, 
καθώς και γενικότερα στοιχεία που συνδέονται με την ηλικιακή ανάπτυξη του ατόμου. Η αξιολόγηση 
αυτή λειτουργεί συμπληρωματικά προς την ιατρική εκτίμηση, ιδίως σε περιπτώσεις όπου τα σωματικά 
χαρακτηριστικά δεν οδηγούν σε σαφή συμπεράσματα.

Τέλος στην περίπτωση που τα προηγούμενα στάδια δεν επαρκούν για ασφαλή κρίση ή υφίστανται 
αμφιβολίες, διενεργείται ιατρική εξέταση οστικής ηλικίας, συνήθως μέσω ακτινογραφίας του αριστερού 
καρπού/χεριού. Η μέθοδος βασίζεται σε συγκριτικά πρότυπα ανάπτυξης των οστών και χρησιμοποιείται 
για να ενισχύσει ή να αποσαφηνίσει τα συμπεράσματα των προηγούμενων σταδίων.
Η διαδικασία εκτίμησης ηλικίας ολοκληρώνεται με τη συνεκτίμηση όλων των ανωτέρω στοιχείων και τη 
διαμόρφωση συνολικής κρίσης από τα αρμόδια όργανα. 

Τέλος κι όπως προκύπτει από το εδ. β) της παρ. 6 του ίδιου άρθρου,  σημειώνεται ότι στις 
περιπτώσεις που ο αιτών δε συναινεί σε υποβολή στις ιατρικές πράξεις, η άρνηση του δύναται να 
συνεκτιμηθεί εις βάρος του, οδηγώντας κατ’ αρχήν στη θεώρησή του ως ενήλικου.

Κατά τα λοιπά αρμόδιο να ενημερώσει τη Βουλή των Ελλήνων είναι το Υπουργείο Κοινωνικής 
Συνοχής και Οικογένειας, στο οποίο διαβιβάζεται το παρόν.

Συνημμένο 1 έγγραφο με τίτλο «Παράρτημα ενταγμένων δράσεων» (2 σελίδες).

ΕΣΩΤΕΡΙΚΉ ΔΙΑΝΟΜΉ :
1. Γραφείο Υπουργού 
2. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως 
3. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Υποδοχής Αιτούντων Άσυλο
4. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Ευάλωτων Πολιτών & Θεσμικής Προστασίας
5. Γραφείο Γενικής Γραμματέως Μεταναστευτικής Πολιτικής
6. Διεύθυνση Νομικής Υποστήριξης Ασύλου και Υποδοχής
7. Υπηρεσία Συντονισμού 
8. Γραφείο Επικοινωνίας και Ενημέρωσης  

Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

           ΣΕΒΑΣΤΗ ΒΟΛΟΥΔΑΚΗ
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